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SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL 
 
DE BELLO 

 
ACTA NÚMERO 113 
 

FECHA: JULIO  09DE 2016 
HORA:  08:00 AM 
LUGAR:  RECINTO DE SESIONES DEL CONCEJO 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Muy buenos días, para todos  los honorables  concejales funcionarios de la 
administración municipal, funcionarios del Consejo de bello  y personas  que nos 
acompañan  en el día de hoy. 
 
Por favor señor Secretario leemos el orden del día. De julio 6 del 2016 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) CARLOS MARIO ZAPATA 
MORALES 
 
Con mucho gusto señor Presidente. 
 
Buenos días para todos los compañeros presentes, Concejales y Concejalas, 
compañeros del Concejo.  
 
 
1. VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM  

 
2. INTERVENSION DE VICTOR ALFONSO LOPEZ Y LINA MARCELA CATAÑO  

DE LA CORPORACION CIUDAD VERDE TEMA PREFORO CIUDADES 
BAJES EN CARBONO  
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3. COMUNICACIONES  
 

4. PROPOSICIONES 
 

5. ASUNTOS VARIOS  
 

Está leído señor Presidente,  y demás personas presentes  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Tan amable señor secretario Por favor verificamos el quórum. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) CARLOS MARIO ZAPÁTA 
MORALES  
 
Con mucho gusto señor Presidente. 
 
Honorable Concejal: 

CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ   Presente  
EDWIN ALEXANDER BUILES TORO    Presente 
YULIETH LORENA GONZÁLEZ OSPINA            Presente 
JESÚS OCTAVIO JIMENEZ GIL       Presente  
JUAN CAMILO CALLEJAS TAMAYO                  presente 
ELBERTH LEÓN PATIÑO SERNA                       Presente 
CÉSAR BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ   Presente 
JOSÉ ROLANDO SERRANO JARAMILLO         Presente 
MANUEL ANTONIO OQUENDO GIRALDO        P 
JOHN DAIVE JARAMILLO LÓPEZ  Presente 
GABRIEL JAIME GIRALDO BUSTAMANTE   Presente  
JUAN DAVID MUÑOZ QUINTERO    Presente 
NICOLÁS GILBERTO MARTÍNEZ GONZÁLEZ  Presente 
BASILISO MOSQUERA ÁLVAREZ                Presente  
NUBIA ESTELLA SUÁREZ CARO                       Presente 
ALEXANDER VARELA ARTEAGA                     Presente  
YESSICA JOHANNA ARANGO ARBOLEDA                       Presente 
LUIS CARLOS HERNÁNDEZ GIRALDO                     Presente 
MAURICIO ALBERTO MEJÍA OCAMPO          Presente 
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Le comunico señor Presidente que hay quórum suficiente para deliberar y para 
decidir. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
En consideración en el orden del día,se abre la discusión anuncio que va a 
cerrarse queda cerrada aprueban honorables concejales?  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) CARLOS MARIO ZAPÁTA 
MORALES  
 
Es aprobada señor presidente  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Continuemos con el orden del día, 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) CARLOS MARIO ZAPÁTA 
MORALES  
 
2. INTERVENSION DE VICTOR ALFONSO LOPEZ Y LINA MARCELA CATAÑO  
DE LA CORPORACION CIUDAD VERDE, TEMA PREFORO CIUDADES BAJES 
EN CARBONO   
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Muy bien, muy buenos días de nuevo a todos nuestros invitados a los honorables 
concejales, público y funcionarios del concejo municipal, atendiendo una solicitud 
de nuestro honorable juan David muñoz,  quisimos invitar a estos compañeros en 
el día de hoy a VICTORA ALFONSOO LOPEZ Y LINA MARCELA CATAÑO que 
según veo aquí ya en la diapositiva que nos ponen tiene como programa un foro 
un evento para octubre  10,11, 12 de octubre del presente año, entonce4s hoy 
vienen a socializarnos a irnos poniendo en contexto de un tema tan importante no 
para bello ni el área metropolitana si no para el mundo como es que tenemos que 
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ver hoy como respiramos y como vamos a respirar en el futuro, que es la gran 
problemática que tienen las grandes ciudades ellos están en socializar en dar  
posibles me imagino que invitaran personajes que nos traerán ideas o de pronto 
soluciones a ojala un corto plazo que no creo pero si a un largo plazo, porque el 
corto plazo está totalmente acabado ya estamos respirando gasolina, ya estamos 
respirando ACPM ya estamos respirando aceites, entonces a buena hora que 
vengan y nos socialicen y nos inviten, nos cuenten cuando, como donde, como 
podemos participar, como podemos invitar a nuestras comunidades porque 
ustedes saben que nosotros los concejales y nos inviten, nos cuenten cuando, 
como donde, como podemos participar, como podemos invitar a nuestras 
comunidades porque ustedes saben que nosotros los concejales somos unos 
directos mensajeros de las comunidades que fueron las personas que nos 
eligieron, aquí entre todos representamos a más de 50 mil personas Es excelente 
les agradezco mucho para que un día sábado que no es un día laboral, que 
deberían de estar ustedes otras cosas se hayan  dedicado este tiempo para 
socializar un tema tan supremamente importante entonces esta VICTOR 
ALFONSO  es un joven que yo conozco hace mucho tiempo, supremamente 
inquieto por todo lo que tiene que ver con el medio ambiente y totalmente 
empoderado en el municipio de bello y a LINA MARCELA CATAÑO que vengo a 
conocerla muchas gracias por venir cualquiera de los dos puede hacer uso de la 
palabra en el momento que gusten. 
 
Muchas gracias nuevamente tienen la palabra. 
 
TIENE LA PALABRA LA SEÑORA LINA MARCELA CATAÑO 
REPRESENTANTE CORPORACIÓN CIUDAD VERDE 
 
Señor Presidente del Consejo buenos días a todos ustedes concejales y 
ciudadanos que hoy nos acompañan a cada en la sala del Consejo de bello para 
nosotros es muy muy agradable venir a contarles esta iniciativa que parte de 
ciudadanos y que ustedes representan a esos ciudadanos que también queremos 
que se vinculen a esta iniciativa e iniciativa que hoy les vamos a presentar es lo 
carbón city o ciudades bajas en carbono es un tema que se hablaba actualmente 
en todo el mundo  es un tema que ha sido en ponderado por los gobiernos pero 
que esta vez tenemos la responsabilidad nos sentimos con la responsabilidad y 
nos hemos empoderado  a llevarla a en ejecución de hacer que los ciudadanos 
seamos los que convoquemos estos  tipos de temas en la agenda pública y somos 
los o nosotros los ciudadanos los que estamos liderando este foro de ciudades 
bajas en carbono en el que buscamos crear soluciones colectivas multisectoriales 
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del sector público y privado y en el que esperamos es también nos acompañen, 
resulta que he esta iniciativa surge  porque el año pasado se dieron dos hitos  
Históricos en el mundo en cuanto a cambio climático uno es que se detiene los 
objetivos de desarrollo sostenible los ODS. Propuestos por la ONU después de h 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Lina que pena le ofrezco disculpas, de pronto me voy a adelantar a la 
presentación pero yo quisiera que empezáramos, quienes somos nosotros 
quienes vamos hacer esta foro, ustedes son una corporación una empresa o 
simplemente dos personas interesadas en salvar vidas entonces quisiera que 
empezáramos por eso y disculpe bien pueda  
 
TIENE LA PALABRA LA SEÑORA LINA MARCELA CATAÑO 
REPRESENTANTE CORPORACIÓN CIUDAD VERDE 
 
Presidente nosotros somos el colectivo la ciudad verde también somos 
ciudadanos del común y al corriente en los que estamos participan en esta 
iniciativa y también está acaba de presente VÍCTOR ALFONSO LÓPEZ que hace 
parte de Coello que ha sido una con un digamos un aliado para todo el desarrolló 
ambiental de Bello que ha participado activamente para para que bello también 
tenga una corresponsabilidad con respecto al medio ambiente y me acompaña 
también CAROLINA RENDÓN de la ciudad verde, CAROLINA es comunicadora 
de La ciudad verde y en esos momentos entonces hacemos presencia porque 
queremos mostrarles este proyecto que como les decía inicialmente al comienzo 
parte de la ciudadanía y tiene unas premisas muy importantes de cara a lo que es 
cambio climático, como les venía diciendo esta iniciativa surge porque el año 
pasado acontece en el mundo dos hechos o dos hitos históricos el primero de 
ellos es que se definen los objetivos de desarrollo sostenible o las ODS que son 
dadas o impartidas pues por Naciones Unidas después de los objetivos del 
milenio, estos  estos objetivos de desarrollo sostenible entre ellos hay tres que 
hace en referencia a cambio climático que son el 13 el 7 y el 11 acción acciones 
por el clima energía renovables ciudades y comunidades sostenibles  y esto 
generaba también un precedente porque desde 17 hay una sentía necesidad de 
darle respuesta a problemáticas concernientes a cambio climático y al desarrollo 
de ciudades y el segundo hito que acontece es que se daban un acuerdo histórico 
en París que en el marco de la cope 21 en el que se hace el que se conoce hoy 
como el acuerdo de París pues bien nosotros desde la ciudad verde estuvimos 
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haciendo un seguimiento o muy detallado del proceso de negociación del acuerdo 
de París y nos encontramos que por allá en un parrafito muy pequeñito pero muy 
poderoso nos hacían un llamado a nosotros como a como actores sub nacionales 
a que nos apropiáramos de esos acuerdos y que tomáramos medidas que 
ayudaran  a  que  ese  acuerdo  se  hiciera  realidad y entre sus actores entonces  
Estos actores  sub nacionales entonces les hacían un llamado a las a las 
empresas a los ciudadanos a que se empoderaran  al pero también hacían un 
llamado particular a la a las ciudades a sus habitantes para que se empoderaran  
del desarrollo esas acciones entonces ustedes se preguntarán y por qué y por qué 
entonces pues la ciudades son tan importantes y porque le hacen ese llamado a la 
ciudades y es porque la ciudades producen el 70% de las emisiones de gases de 
efecto invernadero y entonces hay que ver el otro lado de la moneda o sea así es 
en la ciudad donde se produce ese 70% de emisiones entonces de la ciudad 
donde se puede contribuir para que esas 70 es ese 70% de emisiones se reduzca 
significativamente tomando acciones estratégicas. 
 
es así entonces como nosotros pretendemos responder a esa invitación que nos 
hace Naciones Unidas y todos los gobiernos que firmaron el acuerdo de París en 
la cope 21 apostándole a la construcción de ciudades inteligentes climática mente 
y cómo podemos hacer que esas ciudades se construyen a partir de esa lógica de 
inteligencia climática a partir de nueve aspectos que vendrían siendo la parte de 
suministro energético con energías en la media lo posible renovables o limpias 
una movilidad sostenible una economía circular que es un tema que fuertemente 
se viene trabajando en Holanda y en otros países de Europa haciendo 
intervenciones en el espacio público con innovación y con tecnología como ya 
hemos visto por ejemplo También  con el caso de la de la emergencia por 
contaminación de del aire, con agricultura y con teniendo estrategias claras para la 
parte alta de alimentación, teniendo también en cuenta la educación y la 
comunicación es este proceso de sensibilización que hoy por ejemplo estamos 
haciendo nosotros acá en el Consejo de Bello haciendo también creando 
condiciones para que hayan hábitats sostenibles y teniendo muy en cuenta 
también todo lo que tiene Que con biodiversidad y son estos temas los que 
contribuyen a que a esa construcción de ciudad es climática mente sostenibles 
pues en e inteligentes  cierto y ustedes se preguntarán entonces como lograr 
como lograr entonces que se puedan dar ciudades bajas  en carbono nosotros 
entonces nos hemos trazado siete puntos concretos en los que sabemos que 
como ciudadanos podríamos lograr que este tema esté digamos en el día a día de 
todos los de todos los ciudadanos el primero, primer aspecto que nosotros 
queremos hacer es posicionar las ciudades bajas en carbono o esa iniciativa 
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concretamente low carbón city en la agenda global y nosotros digamos que es 
nuestra experiencia hemos visto que tenemos las capacidades y ya que 
comenzamos a trabajar inmediatamente se nos dio este mandato en la cope 21 y  
con los objetivos del desarrollo sostenible hemos comenzado a trabajar y hemos 
posicionado  nuestra iniciativa en la agenda global como, el ahí hay un montón de 
comprensión mundiales y foros internacionales que abordan estos temas y 
entonces de nosotros hemos estado pendientes de cuáles son esos foros y 
conferencias y tratamos de llevar esos mensajes a esas conferencias entonces 
por ejemplo acabado el participar en la cope 21 donde  se firmó el acuerdo de 
París como pueden ver en  las imágenes, hemos también tenido de participación 
en la construcción en los encuentros previos a la construcción de hábitats tres de 
la ONU   hemos también tenido la oportunidad de participar en la construcción de 
este lavado del próximo encuentro de hábitats tres en Quito  estos encuentros 
previos se han dado en otras instancias como Barcelona y también en Praga y allí 
hemos precisamente llevado nuestro mensaje como ciudadanos de que los 
ciudadanos pueden ser parte de la solución y que también puede movilizar ese 
cambio 
 
Y también estuvimos en la future global conference en la bienal de Venecia y 
hacemos parte de estas plataformas que nos permiten posicionar el  low carbón 
city como un tema actual en la agenda global hacemos parte de la ay……………. 
de la City acción plataform  donde participan actores no gubernamentales que 
estaban promoviendo acciones en la ciudades y que y donde participan también 
sectores público él los sectores públicos y privados. 
 
y hacemos también de la Asamblea General de aliados de Naciones Unidas que 
están movilizando diferentes temas de en el desarrollo sostenible y en la cual 
proponemos distintos temas en un diálogo donde seguimos con la posición de que 
los ciudadanos podemos generar cambios y este esfuerzo internacional que 
hemos logrado también nos ha llevado a que este mismo mensaje se ha replicado 
en más ciudades siendo consciente de que también hay muchos otros ciudadanos 
en estos temas en otras partes del mundo y quisimos  contactarnos con ellos en 
un en otros contextos para unir esfuerzos y trabajar por sacar este foro  que tiene 
que ver que a tener una importancia significativa para el Medellín  y para todos los 
municipios del área metropolitana entonces con esas personas que están 
haciendo lo mismo en otras partes del mundo quisimos crear una red de ciudades 
embajadoras, unas una redes ya es embajadoras bajas en carbono, que ha ido 
creciendo y que actualmente por ejemplo en todo el mundo tenemos 65 ciudades 
embajadoras que se han unido en esta nuestra iniciativa como pueden ver en la 
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diapositiva hay una serie de ciudades en absolutamente todos los continentes en 
Asia por ejemplo tenemos la participación de tres ciudades en África de ocho en 
Europa es cinco en América central cuatro en América del norte una y en América  
Del Sur 44 creo que eso su mensaje poderoso también de que somos muchos los 
ciudadanos que nos importa a lo que está pasando con respecto a nuestros 
recursos que es la ciudades bajas  en carbono no solamente se traducen en la 
parte de medio ambiente sino que se traducen también en los servicios públicos 
que reciben las personas en el en los mínimos vitales de energía de agua en todos 
estos aspectos influyen el todas estas ciudades bajas en carbono. 
 
Lo segundo  
corresponde a la participación ciudadana entonces lo que queremos hacer es 
acercar estos temas a la ciudadanía a través de distintos espacios como los 
talleres con la comunidad que hemos llamó mi barrio  bajo en carbono acercando 
unos temas de cambio climático que  generalmente son muy técnicos pero que 
tratamos de acercarnos a la comunidad con cosas más prácticas como por 
ejemplo elaborando huertas caseras y explicándole a la comunidad porque a partir 
de un ejercicio de sembrar tus propios alimentos así sea la cebolla rama en una 
matera  que le quebrarse tu mama,  podrías entonces empezar a reducir las 
emisiones de CO2 y es el examen de explicarles por ejemplo que esa acción la 
acción de alimentarnos tiene unas cargas de emisiones muy altas que porque el 
campesino siembra pero campesino también  utiliza pesticidas los pesticidas 
tienen una cadena de transporte que las llevan hasta el lugar donde ellos cultivan 
luego con el alimento ya estaba maduro lo sacan para su venta y lo sacan porque 
hay una cadena de transporte esa cadena de transporte también genera 
emisiones y luego llega al supermercado en el supermercado le hacen algún otro 
proceso de limpieza en toda esa y temen algún gasto hídrico y luego llega hasta 
nuestra casa procrearon estacada termina y otro cadena de transporte entonces ir 
mostrándole a las personas que hay una secuencia de consumo que genera esas 
cargas de emisiones de CO2 es también acercarle el conocimiento a toda la 
comunidad y explicarle que eso que llaman emisiones de carbono misiones de 
CO2 se puede entender desde nuestro o desde nuestra cotidianidad o por ejemplo 
también hemos tenido logramos para el manejo con recibos de residuos sólidosahí 
les hemos explicado a la comunidad que de repente si no producimos tanto 
residuos si no consumimos de repente tantos cosas que tal vez no necesitamos 
minimizaremos hemos esas esas emisiones de carbono. 
 
entonces son estas  pequeñas muestras pedagógicas en las que acercamos todo 
esos conceptos académicos y técnicos para que la comunidad haga   más cercano 
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es ese tipo de temas a sus conocimientos y a sus capacidades pues también 
cognitivas verdad porque no todo el mundo ha terminado el colegio  y en fin o sea 
también tenemos que ser conscientes de que es cosa somos un ciudadanos 
múltiples y que el todos en esa multiplicidad de tener las capacidades de cada uno 
puede aportar y toda esa participación ciudadana se hace de una manera 
colaborativa o a través de concursos de fotografía en el que se ha se toman 
digamos diferente  temáticas  para que sirvan de como un motivador un detonante 
para abrir espacios de discusión y esos espacios de discusión hacer que la gente 
pueda aprender y también tenga vos  para discutir y para preguntar lo que no 
entienden de esa manera hacemos entonces que la gente participe en las 
actividades . entonces por ejemplo acaban las imágenes ven el lanzamiento 
ciudades de bajas en carbono que lo tuvimos en el  diciembre del año pasado en 
el teatro PABLO TOBÓN  URIBE también digamos en el foro tiene un espacio 
importante en café de ciudad que es un espacio que abrió la universidad EAFIT 
Universidad que está comprometida con este proyecto y que digamos ha sido 
como la abanderada de liderar estaba este proyecto desde la parte académica en 
el café si antes también se tocan temas sensibles ya sea porque son de coyuntura 
o porque son importante tocarlos en la agenda local y también ha se ha hecho o el 
talleres de con la comunidad como mi barrio bajo en carbono y también hay 
voluntariados pues en proyectos planeando intervenciones de para el día sin carro  
este lo que hemos hecho también con la participación ciudadana. y algo muy 
importante también es que hemos también  invitado a participar de otras formas y 
de llegarle de otras maneras pues a los ciudadanos y es que a veces estos  temas 
por en aburridos y la gente no los entienden muy bien y por eso buscamos formas 
de volver lo creativo a través de concurso o de un concurso de posters y es así 
como entonces invitamos a toda la comunidad hicimos divulgación por nuestras 
redes sociales y la gente a participar ayudándonos a visibilizar los problemas pero 
también las soluciones que pueden encontrar y entonces hicimos este concurso y 
por el empleo estos son algunos de los póster ganadores  que resultaron de toda 
la convocatoria fueron más  de 70 apósters 76 posters y vinieron de 20 ciudades 
del mundo. 
 
Este tercer punto cumple con dos objetivos el punto  tres que es el de urbanismo 
táctico generación de opinión y posicionamiento en la agenda pública cumple con 
dos objetivos. 
 
Uno es la generación de opinión es importante que se genere opinión  con motivo 
de este tema  
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el segundo con un posicionamiento en la agenda política hemos hecho un par de 
acciones de urbanismo táctico que tienen que ver con cómo en estas por ejemplo 
que esta es la opción  que quisimos con las gordas de Botero en las que a raíz de 
la coyuntura por la emergencia ambiental del aire decidimos intervenir  este 
espacio de la ciudad poniéndole los tapabocas a las gordo de Botero un mensaje 
que se dio a la comunidad muy poderoso de que realmente está pasando algo 
grave quien usan uno alcanzamos a dimensionar Si  la comunidad realmente lo 
percibe es tan grave como es o que tal vez por simple desconocimiento se 
trivializa pero realmente es  una situación que afecta a increíblemente a todos los 
ciudadanos a todos nos hace nos afecta. 
 
y la segunda acción de urbanismo táctico le hicimos repartiendo  tapabocas 
también por toda la ciudad, haciendo también un llamado como pilas esto nos está 
pasando hay que hacer algo con respecto a esto, porque en ese momento ya 
llevamos dos semanas en emergencia del aire, entonces hay que prestarle 
atención a esto. 
 
Lo que nosotros llamamos urbanismo táctico y son estrategias de sensibilización 
importantes para las comunidades que nos trajo  esto, esto tuvo un impacto 
mediático muy importante y la aparición en prensa la aparición en prensa 
internacional que nos hizo llegar a muchos públicos en los que pudimos generar 
conciencia del tema  
 
El cuarto. Consiste en generar incidencia en la política pública, y se trata como 
llegamos estas acciones a ejercicios de política donde nuestros tomadores de 
decisiones o se ustedes pueden tomar estos temas en los planes de desarrollo y 
también discutirlos creando unas hojas de ruta con la ciudadanía es que ustedes 
entonces entrena a involucrarse con las comunidades y bien de qué manera 
pueden hacer un ejercicio político en el que ustedes también en poder en esa 
ciudadanía que los eligió y en donde hemos aprendido que desde la ciudadanía 
también les podemos en enseñar a nuestros políticos, nosotros como ciudadanos 
les podemos enseñar ustedes y no sólo eso sino también reconocer que quiero 
tanto ustedes tienen mucho que aprender desde servir desde este servicio público 
que ustedes prestan como nosotros como ciudadanos ósea nosotros claro 
tenemos unas carreras somos profesionales casi todos digamos yo me atrevería y 
que todos los que trabajamos en la ciudad verde somos ya profesionales 
egresados de una educación superior increíble de acá de la ciudad y de otros  
muchos también de la ciudad verde están haciendo sus doctorados o sus 
maestrías por fuera del país así, que lo que sea lo que estamos proponiendo es un 
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proyecto que tiene un soporte académico y unas condiciones unas calidades tanto 
humanas como profesionales muy altas entonces todos lo que lo que les quiero 
decir es que todos tenemos acá para aprender tanto ustedes como políticos 
ustedes pueden  aprender mucho es de que los ciudadanos que trabajan desde es 
desde el silencio, de la sombrapor así decirlo tiene mucho que aprender de sus  
ciudadanos y nosotros también tenemos mucho que aprender de ustedes y 
tenemos mucho también reconstruimos a tenemos mucho por construir 
colaborativa mente es aquí todos tenemos lo tenemos mucho que aprender y una 
forma aprender es construir entre la ciudadanía y los tomadores de decisión en 
esas acciones que no van a llevar a unas a unas políticas públicas de en   las que 
podamos pensar cómo sería un municipio en carbono o cómo incorporar esto en 
sus agendas legislativas o cómo generar herramientas de veeduría en el plan de 
Desarrollo hubo que puedan ser debatidas de manera propositiva y también 
invitando al alcalde a que incorpore estos temas dentro de su agenda. 
 
El quinto. Entonces corresponde al tema de gestión del conocimiento y formación 
de públicos entonces llevando contenidos académicos y técnicos como ya les ha 
dicho a muchos públicos, donde por ejemplo tenemos nosotros hacemos 
mensualmente unos Hank ………………………. en las que las que invitamos a 
personas que participaron gratuitamente, personas que tienen mucho 
conocimiento sobre estos temas de ciudad bajas  en carbón y desarrollo 
sostenible y los invitamos entonces a que participen sobre diferentes temas hemos 
discutido temas tan diversos que  como son el hecho de innovación tecnología y 
emprendimiento para ciudades bajas en carbono o participación ciudadana y 
urbanismo táctico o para construir ciudades bajas  en carbono, energía y 
construcción sostenible la economía circular, para esas construcciones de 
ciudades bajas  en carbono. 
 
Así que ustedes pueden seguir por ejemplo en esta programación que es de 
manera gratuita a invitar a sus comunidades a que también lo sigan en nuestras 
redes sociales y verlo en los que ya hemos tenido estos que les mostramos acá 
estar pendientes también de los nuevos que vienen son totalmente gratuitos y se 
pueden seguir en vivo, por un computador con acceso a Internet. 
 
también hemos hecho eventos previos al foro  con la participación de varias 
universidades en dé en donde los actores se apropian del tema y lo divulgan por 
sus propios medios, como el pre foro  que está organizando acá en la ciudad de 
Bello, eco bello y que más adelante nos compartirá VÍCTOR y es así entonces 
como …………………… se vuelve una plataforma para que otros actores 
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lidereneste tema en sus territorios con sus propias iniciativas por ejemplo el hace 
dos semanas estamos  teniendo la participación de la ciudad de Gabón pues 
desde Gabón están compartiéndonos la experiencia que están teniendo en un 
tema que ellos propusieron ciudadanos de Gabón en África ciudadanos de la 
compartiéndonos la del experiencia  que están teniendo de estos temas del  
ciudades bajas  en carbono entonces  esto quiere decir que realmente este tema 
está siendo considerado por muchas ciudades en el mundo, y que hay sensibilidad  
por este tema desde diferentes actores y dentro de digamos dentro de toda esta 
iniciativa del ………………………hay un elemento principal ya hablamos de los 
eventos previos que done estos días que hacemos el pre foro ………………que va 
hacer acá en Bello pero también hay un evento que digamos es un evento cumbre 
de enero de esta iniciativa y es el foro mundial de ciudades bajas  carbono que se 
desarrollará del 10 al 12 de octubre en Medellín en el teatro pablo Tobón Uribe y 
nos tomaremos también la playa pues de una manera muy  si pacífica por 
supuesto ciudad constructiva y el hace queremos que se aprenda por parte de la 
ciudadanía a tomarse este tipo espacios, con un mensaje muy poderoso y es 
también que los centros de las ciudades necesitan una intervención urgente 
entonces allí estaremos discutiendo la hoja de ruta multisectorial y multiactor 
trabajaremos con la gestión del conocimiento, pruebas académicas proyectos 
escalables y una de las conclusiones más importantes que  las construcciones 
más importantes que tiene esta esta iniciativa es que se generará una red de 
actores que están dispuestos a trabajar en el tema y esta red de actores va ser a 
nivel de toda de ósea inicialmente parte de Medellín de Colombia, pero se van  a 
unir todo eso es la gran cantidad de compañías que están interesadas en 
apostarle a la parte de sostenibilidad y lo que vamos hacer es entonces crear una 
red de gestores de  ciudades bajas en carbono, de esos sectores sub nacionales 
de sus actores sub nacionales de los que les hablé al comienzo y estaba esta red 
será creemos que de que tiene todo el potencial para convertirse en la primer red 
liderada por ciudadanos, que involucra a todos los actores sociales a que a que se 
comprometan con los objetivos del desarrollo sostenible y particularmente los que 
ya he mencionado. 
 
y hay expectativa o al menos saber nosotros creemos que es la expectativa o 
base  y es que reuniremos en torno está en tomate 3000 ciudadanos con la 
participación también de gobernantes y académicos de empresarios y líderes 
urbanos del mundo que incluso ellos han accedidos personalidades y digamos 
personas que tienen  muchas capacidades y mucho público internacional para y 
civilizar este tipo de temáticas van a estar presentes en la ciudad  de Medellín en 
un evento que como el ya bien les he dicho pero que es su mente poderoso y es 
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que somos nosotros los ciudadanos los que estamos convocando a este evento  
entonces ya saben también para que ustedes nos acompañen por favor vayan 
acompáñennos es que estos un evento, ósea ustedes saben  que nosotros como 
área metropolitana solamente tenemos una divisiones político administrativas pero 
realmente todo lo que pasa en un lugar tiene incidencia en el otro tiene un impacto 
en el otro así que vayan acompáñenos los inviten a sus comunidades dígale que 
esto tales parte es para ellos es hace parte también de ellos. 
 
El sexto. Es el desarrollo de proyectos y para ese entonces hemos diseñado o e 
implementó o si hemos diseñado la implementación de estrategias y proyectos de 
participar en este participación ciudadana que quepa propicien pues desarrollos de 
bajo carbono para empresas y municipios. 
 
Tenemos en la iniciativa de mi barrio o bajo en carbono y esto es entonces con él 
con la comunidad y el desarrolló un de los pilotos de unas  eco zonas y  qué es 
una eco zona  que componentes tiene una ciudad baja  carbono en esos temas de 
energías para el público movilidad etc.  entonces trabajamos  con las 
comunidades que puede tener esa es eco zona y los llevamos  entonces a los 
territorios hacemos unas una seria intervenciones integrales en donde estos temas 
se convierten en pequeñas ecuaciones y este este es nuestro gran sueño mi 
barrio en carbono de nuestro gran sueño porque es entonces pensar que 
podemos tener y habitar ciudad pan en carbono lo cual sabemos que no se logra 
de un momento a otro pero si debe si bien puede que no tengamos un barrio en 
carbono o una ciudad baja  carbón estos podemos ir yéndonos  como a unidades 
más pequeñas sino por ser una un una ciudad baja carbono de entrada entonces 
podemos tener un barrio bajo  carbono sigue pronto tener un barrio o un carbono 
todavía no logro no lo podemos conseguir porque estamos apenas comenzando 
entonces podemos tener una cuadra, una esquina baja en carbono o podemos 
incluso pensar entonces que esa pequeña zona que vamos a intervenir en ese 
barrio se pueden hacer esas intervenciones integrales, para tener en un futuro 
muchas zonas con muchas ciudades  bajas  en carbono y tal vez algún día 
podríamos lograr tener entonces ese barrio bajo en carbono o esa ciudad baja en  
carbono que nosotros estamos seguros que los podemos construir con la ayuda 
de toda la ciudadanía. 
 
y acá adquiero de pronto traer a colación un ejemplo que paso lar la semana 
pasada en el municipio envigado, que me parece sumamente enriquecedor para 
darnos cuenta de cuáles son esas intervenciones integrales que pueden hacer en 
esas pequeñas zonas, y es que no se sigue pronto cede se dieron cuenta que el 
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municipio envigado el fin de semana pasado se hizo o una intervención de un 
espacio que se fue que  la comunidad se tomó una vía también de una manera 
organizada se la tomó y generó en ella un espacio para que un espacio de 
encuentro en el que la comunidad se podía ir a charlar a pasar un rato muy 
agradable donde podían ir a descansar, qué pasa entonces con esa con ese 
espacio que se tomó la comunidad es espacio que se tomó la comunidad 
generalmente  ahí  por  ahí  pasaban  carros  y  el  hecho  por ejemplo de que ese  
espacio se le quite a los carros y se le entregue a la comunidad, es un espacio 
que deja de generar X cantidad de toneladas de CO2 al año es un espacio 
entonces que se le quita la presión de esas emisiones de gases de efecto 
invernadero, entonces miren que esos pequeños detalles que se hacen al menos 
por una intervención de una cuadra, esos impactos tan grandes que puede tener 
esa retribución a nivel social que puede tener ese tipo de intervenciones de las 
que hablamos que podrían ayudarnos a generar ese sueño que tenemos de una 
ciudades donde podamos vivir con unas calidades ambientales muchísimo 
mejores a las que tenemos actualmente. 
 
y por último en el punto siete tenemos la promoción de alianzas en donde en 
donde esperamos que todos ustedes y nosotros como tal, podamos participar y en 
donde todos somos bienvenidos y el Concejo de bello y todas las personas que 
están aquí sentadas les queremos extender esa invitación y decirles que son 
bienvenidos de una hora muy genuina son bienvenidos a construir esta,  digamos 
iniciativa con nosotros independiente  de que se han sector público, sector privado 
sociedad civil, todos podemos ser parte de la solución y podemos trabajar  juntos 
en este propósito. 
 
y un caso que quiero mencionar antes de terminar ya para finalizar es que quiero 
que de pronto también recordarles a ustedes un proyecto que fue el genuino y 
liderado y fueron pioneros acá en bello, que yo me sentía muy orgulloso porque 
por primera vez yo soy también habitante de acá de bello vivo en la cabañita y me 
sentía  muy  admirada de que por fin se diera así se algo que es dijera que bello 
está interesado en la sostenibilidad, y fue una iniciativa que de verdad fueron los 
ósea fueron fuimos acá en bello donde la propusimos desafortunadamente la 
iniciativa murió y se trata de la iniciativa que hizo este bellanita transportes cuando 
le puso un dispositivo a la parte adelante de sus carros para llevar las bicicletas 
esa iniciativa es una iniciativa poderosísima  bello la lideró sea bello fue el ejemplo 
para todos los municipios del área metropolitana, de que el transporte público se 
podía integrar no competía y que podíamos llegar a soluciones más sostenibles es 
por eso entonces que creo que de esa ahí donde está la importancia del apoyo de 
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la ciudadanía,  de que ustedes se reconozcan también desde el Concejo como 
una unas personas que respaldan estas iniciativas y que le dan ese esa esa 
confianza y ese voto  y de respaldo para que estas iniciativas tan increíbles como 
una bobada de ponerle un gancho pues para que soporte las de las bicicletas pero 
es de un impacto tan alto, son ustedes como como como u servidores públicos los 
que digamos en ese momento en el que la Secretaría movilidad de Medellín puso  
una  restricción  para  que  ese  dispositivo  se  llevará  las bicicletas ustedes  con  
ayuda y con respaldo de nosotros como ciudadanos pudieron haber sentado una 
posición mucho más importante haciendo que estas buenas idas prevalezcan 
porque es por el bien de todos, pero se lo digo no manera de reclamo ni mucho 
menos si no a manera de saber que  las buenas ideas que tiene a bello son 
ustedes acompañados con un señor alcalde, acompañó de los otro lado en la 
ciudadanía, donde ustedes el sedes se pueden sentir también articulados, con 
todos nosotros correspondidos con todos nosotros para hacer  que acciones como 
esas  no tuvieran un fin como el que tuvo o para hacer que por ejemplo ustedes 
retomen ese tema y por ejemplo apoyen a ese esfuerzo que hizo esa empresa 
privada y lo multipliquen entre las otras empresas del sector transportador porque 
es un iniciativa increíble que merece todo el elogio que dé del área metropolitana 
porque era un una solución que ponía bello como un municipio que reconoce 
también que hay que integrarnos en movilidad así que hoy les queremos dar esa 
inquietud es un tema que estaba en el primer orden internacional es un tema del 
que vamos a seguir hablando por mucho tiempo en el que yo me siento muy 
orgulloso porque por qué porque vivo en un lugar maravilloso que tenemos unos 
uno recursos hídricos y naturales increíbles, nuestros nuestras quebradas del hato 
ósea  todo lo que tenemos es increíble así quiere nos falta nos cuesta mucho 
como ciudadanos de bello para de generar mejores condiciones de vida para 
llevarle los mínimos vitales de agua y energía a muchas comunidades porque 
desafortunadamente puesta metemos nos problemáticas de invasiones por 
violencia interurbanas en fin pero hay que seguir caminando y hay que hacer la 
construcción desde todos sus desarrollos en comunidad y yo no quiero de seguir 
teniendo que pensar que todo lo que se va a ser en medioambiente solamente 
está digamos siendo impulsado gestionado por Medellín que tome como 
ciudadana de bello quisiera que esta dadas esta administración pudiera tener 
mucho más protagonismo en este tipo de temas de sostenibilidad, porque 
tenemos las personas tenemos la capacidad humana tenemos la capacidad 
profesional para hacerlo, así que bienvenidos a construir esta iniciativa 
bienvenidos a participar por favor aprovechen que somos nosotros los ciudadanos 
los que en ese momento sacudiendo hacia usted a decirles participen ayúdenos a 
cambiar es muchas gracias. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Muy bien, LINA MARCELA CATAÑO  de verdad supremamente enriquecedor hoy 
yo diría que el pro por una conferencia charlar  algo supremamente importante  y 
que yo lo cuento pues yo no se nos hay otra  parte   con VICTOR  a bueno ahora 
entonces para hacerle unas mínimas respuestas a LINA MARCELA es  que el 
municipio de bello y  el consejo municipal ha tenido en los últimos años una 
responsabilidad a tener una responsabilidad todo lo que tiene que ver con este 
tema medioambiente el Consejo de bello ha hecho tres congresos de ciudades 
sostenibles que coloque hasta VICTOR ha  participado  en ellos y hemos tenido  
unos conferencistas internacionales el Consejo de bello si ha tenido de la 
administración municipal porque del  Consejo de bello no hace sólo unos cosa 
desde la mano de la administración municipal donde lo han hecho presidentes  
como  NABOR ALEXANDER CASTAÑO, JEAN LEE  PAVON,  LUIS CARLOS 
HERNÁNDEZ han hecho tres congresos de ciudades sostenibles y a mí ahora lo 
que usted  me dice de los bellanita de  transporte  es supremamente importante  
bellanita transportes y transportes hato viejo ha sido  pioneros en la 
transformación de modelos y ayudarnos a respirar bueno, mejor ahora sigo 
cuando LINA se desocupe. 
 
Bien pueda tiene la palabra  
 
TIENE LA PALABRA LA SEÑORA LINA MARCELA CATAÑO 
REPRESENTANTE CORPORACIÓN CIUDAD VERDE 
 
presidente y otra cosa que  parece muy importante lo que usted dice si  bellanita 
transportes tuvo esa osadía de hacer es el primer proyecto en el marco de él foro 
mundial  de la bicicleta es muy importante destacar ese esfuerzo que hizo y algo 
que digamos estuve pendiente de también y no sé finalmente porque nuevo no he 
podido encontrarte pronto por mal búsquedas no puede encontrar el consolidado 
del plan de desarrollo de bello, pero algo que no pareció muy interesante fue que 
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en algún momento temen escuché que había la intención de declarar el cerro 
quitasol como como un  parque natural una reserva natural y  un protegida exactos 
de disculpen y es más preciso decir a una área  a protegida y creo que  esos 
precisamente  temas  que son importantes tocar, que vale la pena que también 
nos pensemos y digamos pensemos en esa planeación muchas gracias y le doy 
paso 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Con el uso de la palabra el honorable concejal JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO  
 
Gracias señor presidente un saludo a usted a la mesa directiva a los compañeros 
que hoy nos acompañan de esta gran asociación, ustedes son una asociación  
 
TIENE LA PALABRA LA SEÑORA LINA MARCELA CATAÑO 
REPRESENTANTE CORPORACIÓN CIUDAD VERDE 
 
Somos un colectivo  
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO  
 
Exacto, y todos mis compañeros Corporados, y el público presente. 
 
Frente a lo que nos expone LINA  es algo, ayer vino precisamente, estábamos 
hablando de la ruralidad y como integrar el desarrollo rural que no solamente era 
la explotación pecuaria  los  sino también la parte ambiental y cada  sector trata 
cómo defender lo suyo entonces el productor dice que ha estado desprotegido 
pero si uno  va y ve  los planes y programas que han estado en la dirección de 
desarrollo rural se la ha  podido  medianamente ayudar en lo que se puede  
porque el como a todo el mundo  que viene acá nosotros lo decimos, Mire a hoy 
nosotros tenemos un gran problema  y es que  tenemos un censo poblacional de 
450 mil habitantes. El presupuesto participativo son como 300 y.  Punta de miles  
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ve,  300 y. punta de mil De millones de pesos, estamos hablando de un ver capital 
del por persona al año estamos hablando  como  300 no ni siquiera de 300 es 
como de $ 200 y. punta de pesos por persona para todo Salud,  educación, 
seguridad, vivienda, todo cierto y es esa división dentro del presupuesto que 
nosotros a hoy  según el DANE  tenemos ese censo poblacional pero alcanzamos 
casi los 700.000 habitantes a mucha gente no le convienen el dentro de la 
municipalidad Antioquia es una   municipios del ser un es un departamento, con  
más municipios de primera categoría en el valle del aburra  entonces,  
medianamente  se puede hacer uno tú mismo lo tocabas aquí hay un  problema 
muy acentuado,  bueno de asentamientos llámemelos  asentamientos y por eso 
presenta todos problemáticas porque le contó lo del desarrollo rural y lo del  medio 
ambiente y he estado a la defensa del tema de la producción del tema desarrollo 
rural porque he visto   que el sí puedo hablar por experiencia propia de que el 
municipio de bello le ha apuntado mucho al medio ambiente y ha  descuidado 
desarrollo pecuario. 
 
Que no somos perfectos y que tenemos falencias y que hay que hacer muchas 
cosas sí, pero mire cuál es el factor común de todos nosotros los ciudadanos  que 
aunque seamos………………………… en que cada uno de nosotros empieza una  
causa se echa una causa al hombro y somos por lo general somos de un aspecto 
visual donde de números de 1 m y nos  estamos una causa tan metidos y  
hacemos tan de  nosotros que desconocemos lo que hacen otras personas y 
cuando uno  no une esfuerzos  más humanos difícil soportar esa carga vea aquí  
tenemos la implementación de los ………. Que es  algo muy importante aquí  
tenemos un  centro  como se llama esto donde van los  recuperadores porque son 
mal llamados recicladores lo recuperadores y les compran pues todo lo que 
recuperan ellos valga la redundancia   y tienen unos precios de sustentación se da 
ellos no compiten con el mercado y eso genera una estabilidad, yo me imagino 
que la gran mayoría de ustedes sabe que ha  pasado que negocios se maneja con 
lo que llamamos el reciclaje, entonces  halla hay  unos precios de sustentación los 
precios han sido implementados también se empezó a implementar el 
comparendo  ambiental que aquí sale un dicho muchos a la administración 
hombre basta ya de lo pedagógico es que yo fui controlador ambiental muchas 
veces  lo he dicho acá  y la gente esa otra vez me va hacer el  comparendo, 
hágale que yo voy a la capacitación hermano hace una semana te sancione por lo 
mismo, no hágale que yo voy a la capacitación  hay que pasar a otras instancias 
del que tener sanciones ya pecuniarias anexo a eso hay unas capacitaciones 
inmensas absolutamente todo el  tema medio ambiental yo no sé si ustedes de 
pronto se han acercado a la secretaria desarrollo, a  secretaria de medio  
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ambiente y desarrollo rural y puede ver todo  portafolio de actividades que gira  en 
torno a lo ambiental que yo en el plan de desarrollo dije es que lo ambiental esta 
todo  concentrado  esta todo concentrado para lo ambiental el desarrollo rural está 
un poco relegado pero  independiente de eso  yo sí considero que se le tiene que 
seguir aportando más  a lo ambiental pero desde lo  urbano  que es desde  aquí 
que realmente generamos  la toxicidad los excesos de carbono porque el carbono  
también es  bueno las  plantas necesitan nosotros también lo necesitamos  
nosotros estamos otros somos hechos de  carbono  todo está hecho de carbono 
entonces es ahí  donde yo los invito  porque LINA decía  como que bueno si nos 
toca a  nosotros tocarnos un poquito más untarnos   un poquito más y sacar los 
procesos ambientales pero no podemos desconocer gente que ya viene 
trabajando sobre eso y que ya ahí  acciones de impacto y ya  hay acciones de 
hecho usted misma lo decía  lo del cerro quitasol no es que se está pensando 
declarar eso ya es una área  protegida lo  mismo las serranías baldías ya también 
es  una protegida lo que se pretende es cambiarle la  figura para que entre cómo 
hacer  mucho más protegidas si me entiendes  y  que no pueden haber  
explotaciones ni entonces algunos hablaban de un parque ambiental   otros 
hablaban de patrimonio ambiental ya es cambiarle  la figura pero ya aquí hay 
áreas   protegidas  se ha levantado un  bosquejo que  donde nosotros tenemos 
que entrar un poco es para todo el tema lo que hoy se maneja con minería y los 
rellenos  las escombreras ahí si tenemos una gran falencia y que todo a 
disposición de los residuos también tenemos una gran falencia, bello   cuando fue 
construido en su momento   los dirigentes no lo supieron, lo pensaron siempre 
enun municipio obrero, que no pasaba de segundo de estrato dos y tres  y vemos 
muchas veces calles ciegas  por donde no puede pasar el carro de  la basura y 
usted ve el día de la basura o  noche anterior usted en una esquina una montaña 
de basura pero usted casi siempre  va a tener  usted nunca asumir  una 
responsabilidad y yo se lo digo por experiencia  propia  usted veía un  montón de 
basura y usted tenía que sancionar de esos un eso es un trabajo muy difícil pero 
nosotros lo hacíamos teníamos que abrir las basuras y conseguir pruebas y si 
vamos a la casa vea  ustedes está colocando depositado sus basuras en horarios 
que no son usted tiene que usted acarrea esta sanción no pero es que como así  
es que nos que estaba el carro no pasa y  siempre retribuimos la culpa a otra 
persona cuando vemos que bello  es el  nada más hay 2 municipios en toda el 
metropolitana que tiene tres veces la recolección de basura a la semana y si usted 
todos los  días pasa todos los días va a ver en el parque todos los días pasa 2 
veces al días la  el basura  y usted ve basura  entonces yo creo que el tema de la 
culturización de la pedagogía es muy importante pero luchar contra personas que 
no quieran entrar a eso también es muy difícil y no por eso tenemos que decir que 
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la administración estaba escatimando los gastos en esfuerzos no se ha hecho 
pero no se ha ayudado lo mismo eso mismo pasa con más las infracciones de 
tránsito. Es que no podemos desmeritar  que  ha hecho un trabajo  pero uno 
puede entrar a luchar por ahí dice que  uno  no crea conciencia uno sensibiliza la 
persona y tal vez no hemos hecho de la mejor manera  la sensibilización  entonces 
es eso vea  unámonos esfuerzos vinculémonos un poco  secretaria de medio 
ambiente conozcamos todos los procesos que giran  alrededor  del medio 
ambiente y yo  creo que ahí  sí  podemos empezar a trabajar por lo que  realmente 
ustedes quieren  los aplaudo y realmente es una muy buena causa desde esta 
posición pues cuentan con nosotros  muchas gracias señor presidente  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Bueno muy bien con el uso de la palabra el señor Víctor Alfonso López bien pueda   
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR VÍCTOR ALFONSO LOPEZ GERENTE DE 
ECO BELLO  
 
bueno muchas gracias señor Presidente muy buenos días para todos los 
concejales las personas que nos acompañan en el recinto como usted ya lo digo 
mi nombre es Víctor Alfonso López Soy actualmente el gerente la organización e 
eco bello  una organización que trabaja por el tema ambiental en el municipio 
también soy el presidente de la veeduría ambiental de Bello y presidente de la 
junta  de acción comunal del barrio centro de bello  cómo ya Lina nos contaba 
pues agradécele también por la presencia cada Lina y a Carolina de la ciudad 
verde con la cual hemos con los cuales hemos venido trabajando este tema de 
ciudades bajas  carbono para nadie es un secreto el entonces que el tema de 
ciudades bajas en carbono en el área metropolitana es una gran problemática  hoy 
que tiene gran incidencia sobre cada uno de los municipios del el área 
metropolitana especialmente bello. Donde hoy actualmente todo el crecimiento 
urbanístico se está trasladando a  esta ciudad. Y quienes somos entonces somos 
una organización socio ambiental que promueve una cultura ambiental baja en  
carbón un a través de sistemas ambientales multiusuarios en aspectos como la 
gestión de residuos sólidos, la obra energético, el ahorro del agua, el consumo 
sostenible, la agricultura urbana y la movilidad sostenible dentro de los hogares 
del municipio de Bello esa como nuestra razón de ser como la organización eco 
bello  la cual actualmente presidido. 
 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 

    
 

Acta N° 113 del 9 de julio de 2016 21 de 30 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 

www.concejodebello.gov.co 

Nuestros principios son la defensa del derecho a gozar de un ambiente sano 
respeto a la biodiversidad y a los ecosistemas solidaridad con la solución de los de 
los problemas ambientales promoción de la educación ambiental por la formación 
de eco ciudadanos compromiso con el desarrollo empresarial sostenible y 
sustentable. 
 
 
entonces es el propósito principal de nosotros, hablar de una de una ciudad baja 
carbono y como imaginamos a Bello una ciudad baja en carbono que digamos el " 
cual hoy  estamos aquí con la compañía de las de las personas de la ciudad verde 
hablar sobre ciudad o en carbono no solamente a nivel de área metropolitana 
Colombia en el mundo y no específicamente acá de Bello, pero para eso demolió 
móvil partir de una realidades sociales ambientales culturales que para uno para 
ninguno de nosotros digamos son desconocidos y que a partir del conocimiento de  
cada una de esa  realidades  vamos a ser las diferentes intervenciones urbanas 
necesarias. 
 
entonces tenemos un escenario actual donde digamos  en esta imagen digamos el 
resumen de un otra manera el tema de la grandes afectaciones en general que 
tiene el municipio de Bello por el tema ambiental una gran problemática, que 
podemos ver aquí es el tema de la fuente móviles,, el tema también de la 
contaminación de quebradas en el tema del espacio público el tema de hábitat 
sostenible, y el tema digamos de calidad del aire todos esos problemáticas 
digamos hoy la tenemos como un escenario actual en el municipio donde de lo 
que hoy presenciamos y lo que vemos digamos partir por conocer para poder 
crear acciones transformadoras acciones digamos impacten para de esta manera 
Convertir a Bello  en una ciudad baja en carbono. 
 
Esta imagen es como la más es digamos que representa mal o que está digamos 
en Bello y es  como el potencial o la del reto que tenemos y digamos  no sólo 
desde lo privado sino también desde lo público y como ciudadanos y es el tema de 
la planificación y las densidades urbanísticas. Bello digamos para nadie es un 
secreto durante los últimos cinco años no ha venido teniendo un  crecimiento 
urbanístico exponencial donde cada vez  vemos más digamos más torres que se 
levantan en cada una de los de las comunas donde cada vez digamos los 
espacios público sus espacios verdes son pocos  y donde digamos cada vez 
digamos el a es ese crecimiento poblacional pone digamos en un riesgo mucho o 
recursos naturales por la demanda de los mismos, ya no es lo mismo digamos 
tener una población de hoy como lo decía  el concejal JUAN CAMILO tenemos 
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una población de 700.000 habitantes y hace el digamos cinco teníamos una de 
400.000 habitantes entonces  eso implica mucho en el tema de los recursos 
naturales el tema del agua, en el tema la energía, de la generación de residuos 
sólidos y sobre todo en la digamos uno modo de consumo sostenible que 
apliquemos desde cada  uno estos  hogares es como el gran reto que tenemos 
como ciudadanía. 
 
 
 
y cuál es el escenario deseado que creemos digamos  un escenario donde 
partamos de un de algo fundamental y es el tema de educación ambiental 
digamos sin educación ambiental no podemos negar una cultura por el respeto los 
recursos naturales, por el respeto del medio ambiente, si no digamos  no iniciamos 
este proceso ciudadanos  desde lo público y de lo privado no podemos digamos 
poder generar una conciencia sobre este correcto uso de los recursos  y poder  
digamos caminar hacia  una ciudad baja  en carbono entonces  para eso tenemos 
que tomar acciones específicas,  del tema la construcción acciones específicas de 
tema la movilidad, acción específica del tema de la protección de los recursos 
naturales. 
 
este es como un digamos lo que nosotros queremos como  organización ambiental 
de Bello llama eco bello  dentro del dentro del pre foro de ciudades bajas en  
carbono que estamos planeando realizar en el municipio como una ciudad 
embajadora de desde este foro sacan la municipio municipalidad. 
 
Entonces  podemos hablar de un pre foro de ciudades bajas en  carbono para 
Bello cuál es nuestro objetivo buscar el posicionamiento del tema la reducción de 
emisiones en nuestra ciudad queremos movilizar a los ciudadanos, al sector 
privado por sensibilizar formar   en intervenciones y en acciones de apropiación de 
todos los espacio desde todos los actores sociales de todos los sectores para 
caminar hacia una ciudad baja  en carbono este es  como nuestro mayor objetivo  
 
El evento que vamos a presentar en es un evento que hace parte del foro mundial 
de ciudades en carbono que se llevará del 10 de la 10 al 12 de octubre del año 
presente como un digamos como parte de este  evento nosotros como una ciudad 
embajadora que vamos hacer el pre foro en el mes de agosto en cual les voy a 
contar más en detalle en qué consiste cuando  y donde  
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El pre foro  de Ciudades bajas  en carbono para bello  se piensa realizar el viernes 
12 de agosto de 2016 de 5:00   8:00 p.m. en la institución educativa por Eliecer 
Gaitán Ayala aquí vamos hacer   este pre foro en el auditorio principal de este en 
mega colegio, vamos puede digamos contar con la participación de muchas 
comunidad académica, organizaciones ambientales ciudadanos de servidores 
públicos y otras personas de agremiaciones y de empresa privada,  el foro es el 
viernes 12 de agosto pre foro perdón. 
 
 
 
 
como estrategia dinamizadora para este pre fórum tenemos un concurso de 
posters creativos ya nos explicaba en qué consistía un poste creativo un poster 
creativo donde digamos plasmamos  los imaginarios de cómo soñarnos a una 
ciudad  baja en carbono desde diferentes elementos desde el tema del de la 
energía desde tema los residuos sólidos, del tema de la hábitat  sostenible desde 
tema la agricultura urbana, desde tema la educación ambiental, desde tema los 
residuos sólidos, desde cabo una sistemática ciudad asociadas a Ciudades bajas  
en  carbono que está realizando este concurso de posters creativos en las 
categorías de organizaciones socio ambientales. Juntas  comunales y estudiantes 
de instituciones educativas oficiales y privadas del municipio de Bello, aquí la 
derecha entre la diapositiva tenemos una imagen de uno los póster que creativos 
que ya tenemos en nuestra mano dice en Bello hacemos rodar  hasta el carbono 
esta imagen nos muestra digamos como  esa persona digamos imagina que debe 
cambiar la movilidad en Bello, pasar de una movilidad basada y combustibles 
fósiles a una movilidad sostenible, una movilidad bicicleta entonces  es como el 
imaginario que esta persona nos transmite a través de este poster creativo que 
hace parte del concurso poster  creativos que tenemos dentro del pre foro de las 
ciudades bajas  carbono de Bello, 
 
La expectativas con la realización de este  pre foro de ciudades bajas en  carbono 
el 12 de agosto se espera la participación de alrededor de 350 personas 
provenientes de la comunidad académica, organizaciones ambientales, juntas de 
acciones  comunales, servidores públicos, sector privado y ciudadanos en general 
se espera la presentación de propuestas imaginarios y soluciones innovadoras 
para controlar y reducir las emisiones de gases de efecto de invernadero que son 
que acrecientan los impactos de cambio climático. 
 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 

    
 

Acta N° 113 del 9 de julio de 2016 24 de 30 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 

www.concejodebello.gov.co 

Creación de una red municipal para impulsar y promover acciones encaminadas a 
hacer de Bello una ciudad baja en carbono. 
 
 Otra es la vinculación comercial de entidades públicas y privadas para la 
materialización del evento y posterior impulso a la gestión de Bello como una 
ciudad baja en carbono. 
 
Cual son hoy nuestros aliados desde el tema de comunicacional y programático 
son digamos la siguiente es entidades TBN corporación empresarial probo 
Banorte, mesa ambiental de Bello la ciudad verde, Bello ciudad de progreso a 
través de la Secretaría de medio ambiente, está digamos vinculada este evento de 
la parte programática, inclusive el secretario de medio ambiente doctor OSVALDO   
Va ser uno de nuestros conferencistas en el pre foro de Ciudades bajas en  
carbono de bello  en tenemos también como aliados periódico Norteamérica de la 
parte comunicacional y a la misma institución educativa por ELIECER GAITÁN 
AYALA que  nos va a facilitar el espacio y también va hacer  parte con su 
comunidad académica  de este evento. 
 
Entonces  la agenda del evento es la siguiente se va a realizar de 5:00 a 8:00 de 
la noche tiene las siguientes actividades de instalación 5:00 p.m. exposición de los 
conferencistas vamos a tener cinco conferencistas con unas breves 
presentaciones de 5:15 a 6:45 p.m. vamos a tener un receso de 6:45 a 7:00 p.m. 
un conversatorio y tipo panel con los conferencistas sobre pregunta elaborada ya 
por la organización y por el digamos provenientes  del público de 7:00 p.m. a 7:50 
p.m. y la clausura le evento a las 8:00 p.m.  
 
cuáles son nuestros conferencista  pre foro  de ciudades bajas en carbón tenemos 
los siguientes cinco conferencistas en el son el señor OSVALDO ISAZA 
MENESES secretario de medio ambiente y desarrollo rural del municipio de Bello 
MARÍA DEL PILAR RESTREPO MESA subdirectora de gestión ambiental del área 
metropolitana del valle de aburra  de EDINSON MUÑOZ CIRO  codirector de la 
fundación con vida SEBASTIAN  MATOS SOTO director del colectivo de bello 
cicleta el señor IVÁN PUERTO de la corporación ambiental cultura verde y 
miembro de la mesa ambiental de Bello, como moderadores voy a estar mi  
persona VÍCTOR ALFONSO LÓPEZ de la organización de eco bello  y de la 
ciudad verde no para acompañar un profesional esperemos que sea LINA  u otra 
persona  de la ciudad verde que este ese dio con nosotros. 
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digamos estos son como unos mensajes alegóricos a  lo que estamos trabajando 
como eco Bello y a lo que queremos digamos  trasmitir  en este evento el 12 
agosto acá en el JORGE ELIECER  GAITÁN y es digamos encaminados a 
muchos tema entre ellos el tema residuos sólidos, la separación en la fuente de 
los residuos sólidos, ayuda a cuidar el medio ambiente y  cada uno de nosotros 
somos parte de la solución es digamos partir de eso una de las primeras acciones 
que demos de tomar como ciudadano y es  tema de la conciencia concientización 
de la separación de la fuente de los residuos sólidos. 
 
El cuidado de la hay que hacer un uso racional del agua en cada uno de nuestros 
hogares, a través  de duchas cortas,  a través de los griegos en jardines y bien 
sabemos el modo el digamos la mayoría de del planeta a la tercera parte planeta 
de es digamos agua pero sólo un dos por 2.5 por ciento es agua dulce entonces 
es una de las grandes preocupaciones dentro este tema  de ciudades bajas en 
carbono y es como hacer uso racional del agua. 
 
En el tema energía hay que apagar  las luces equipos eléctrico cuando no los uses 
de esta manera las ayudas al planeta, y el ahorro energético nuevamente depende 
de todos los las ciudades ocupan apenas el 3% del planeta pero representan entre 
el 60 y 80% el consumo de energía y el 75% de las emisiones de carbono. 
 
 la movilidad sostenible contribuye a tener un aire limpio y mejora la salud es 
digamos por ahí fundamental que empecemos a ampliar  sistemas de movilidad 
alternativos donde reduzcamos a las emisiones de carbono evitando utilizar 
mucho los vehículos cuando sería una sola persona sino que utilizan el transporte 
público, el consumo sostenible se estima que actualmente una tercera parte de los 
alimentos que compramos terminan pudriéndose los en los hogares entonces de 
allí que el mensaje principal es a consumir responsablemente a comprar lo 
necesario que realizamos en el mercado porque muchas veces se digamos por 
comprar varias cosas compramos utilizamos un pedacito y muchas veces veamos 
por ir en la nevera, entonces todo eso digamos gasta recursos agua gasta  la 
energías y tu actual agotamiento de  recursos digamos va a incrementar los 
efectos del cambio climático. 
 
La agricultura urbana es una manera de enfrentar el hambre y el cambio climático 
ante digamos las necesidades actuales del decrecimiento poblacional y el tema de 
densidades urbanísticas la agricultura  digamos en nuestros hogares la agricultura 
en las terrazas se convierte en una alternativa y un una en una posibilidad para 
puede cultivar nos propios alimentos nuestros propios plantas medicinales  
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finalmente una frase que digamos condensa todas las anteriores imágenes y que 
condensa ante un otra manera cuál es el mensaje principal a como ciudadanos la 
usó de a ustedes como actores políticos actores del sector público y, ahora 
decisiones y es que la tierra nos proporciona lo suficiente para satisfacer la 
necesidad de cada hombre, pero no la codicia de cada hombre es una palabra  
frase de Gandhi donde digámoslos lo que nos hace referencia que es al uso 
racional de los recursos y a tener digamos un consumo responsable de los 
Mismos. 
 
Todos los sectores y todos los actores sociales podemos contribuir en la 
construcción de ciudades bajas en  carbono todos somos parte de la solución 
desde el sector público, del sector privado, comunitarios, organizaciones  
Ambientales, sociales, fundaciones, todos podemos contribuir a la construcción de 
Ciudades bajas en carbono desde pequeñas acciones vamos a construir a que 
esto se pueda materializar.. 
 
finalmente  agradecerles a cada uno los concejales al señor Presidente por darnos 
la oportunidad de estar hoy aquí presentando nuestra propuesta ciudades bajas 
en   carbono y presentando  el pre foro de ciudades bajas en   carbono que vamos 
a realizar en Bello el 12 de agosto en la institución educativa JORGE ELIECER 
GAITÁN AYALA digamos hemos desarrollado que muestra esta pieza publicitaria 
del evento que del pre foro quedamos en Bello 12 agosto sí y digamos al que en 
considerar los concejales o público asistente de pronto tiene un lugar visible en 
dentro de sus comunidades de poner este afiche para el pre foro le agradecemos 
mucho y nuevamente Señor presidente  mucha gracias quedamos su atento a sus 
inquietudes por parte la corporación ciudad verde por parte de eco bello  
comprometido con el tema de ciudades bajas en  carbono en Bello y también 
digamos dentro del contexto metropolitano porque comprendemos que Bello hace 
parte una metrópolis de todos los temas ambientales son de corresponsabilidad de 
cada uno de los  municipios. 
 
Muchas gracias señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
A usted VICTOR ALFONSO  y a LINA MARCELA muchas gracias por traernos 
hoy un tema tan importante estaremos muy atentos, y prestos a colaborar en lo 
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que necesiten para los pre foros el foro en octubre lo que necesite violar es 
extender una invitación para los próximos días 25 y 26 de agosto echaremos un 
congreso internacional de transporte y movilidad con unos exponentes que vienen 
desde España para  Brasil Argentina y México y que todo esto va de la misma 
mano vamos  hablando de lo mismo ciudades  sostenibles de ambiente de 
movilidad o sea que es si debemos estar unidos no podemos trabajar en islas  
diferentes actores cuente con el Concejo cuente con la presidencia con la mesa 
directiva  para que necesiten pal el  pre foro para el foro y de una vez redes esté 
extendiendo la invitación de este congreso  internacional que va hacer  muy 
importante y van a ver  inscripciones previas acá en el Consejo para la comunidad 
o  el colectivo que ustedes manejen  sería muy importante son unos jornadas y 
dondevamos a tener la presencia pues de las máximas   autoridades   del    
 
 
departamento  pero  son autoridades   políticas  pero Tenemos unas autoridades 
que hablan del tema que son nuestros invitados con entonces 25 y 26 de agosto 
VÍCTOR ALFONSO seguiremos en contacto para que coordinemos el tema. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR VÍCTOR ALFONSO LOPEZ GERENTE DE 
ECO BELLO  
 
Si muchas gracias señor Presidente inclusive  nosotros en días pasados 
permitimos a su despacho una carta nombre de la organización del pre foro de 
Bello el 12 agosto parada de pronto contar con la vinculación de ustedes como 
corporación Consejo de Bello dentro del mismo 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Muy bien los vamos a tender, le agradecemos mucho a usted a LINA MARCELA y 
ala compañera muchas gracias por acompañarnos estuvo muy atenta. 
 
Señor secretario continuemos con el orden del  día, por favor 
 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) CARLOS MARIO ZAPATA 
MORALES 
 
3. COMUNICACIONES 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Hay comunicaciones sobre la mesa? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) CARLOS MARIO ZAPATA 
MORALES 
 
No señor presidente 
 
 
 
 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Continuemos con el orden del día  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) CARLOS MARIO ZAPATA 
MORALES 
 
4. PROPOSICIONES 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Hay proposiciones sobre la mesa? 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
EL SEÑOR JOHN DAEIVE JARAMILLO TIENE LA PALABRA  
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JOHN DAIVE JARAMILLO 
LOPEZ 
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Muchas gracias señor presidente, un saludo para todos. 
 
Es con el fin de proponer el horario de la sesión del día de mañana  10 de julio a 
las 10:00am  de la mañana muchas gracias  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Vamos a una pausita de tres minuticos, vamos a despedir a nuestros invitados ya 
volvemos. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
En consideración la proposición hecha por el honorable concejal JHON DAIVE 
JARAMILLO  de sesionar mañana 10 de julio a las 10 de la mañana,se abre la 
discusión anuncio que va a cerrarse queda cerrada aprueban honorables 
concejales?  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) CARLOS MARIO ZAPATA 
MORALES 
 
Ha sido aprobada señor presidente 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Continuemos con el orden del día. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) CARLOS MARIO ZAPATA 
MORALES 
 
5. ASUNTOS VARIOS  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Algún honorable concejal en varios? 
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Continuemos con el orden del día. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) CARLOS MARIO ZAPATA 
MORALES 
 
Está agotado el orden del día señor presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Agotado el orden del día levantamos la sesión, invitamos para mañana 10 de la 
mañana muchas gracias feliz fin de semana. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Carlos Augusto Mosquera Gómez   Carlos Mario zapata morales  
Presidente               Secretario (E) 
 
 
 
 
 
 
 
Jonathan Rodríguez segura  
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